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Aufgabe : Berechne das unbestimmte Integral

j\/1+t2dt.

Losung : I. Das unbestimmte Integral lasst sich letztlich durch eine geeignete Substitution geman
der Substitutionsregel:

j f (g(x)) ' (X)dx :j f (U)du = F(u) = F(g(x)) mit: u = g(x), u'(X) :% - U'(X)dx = du

6sen.

II. Zur Ermittlung des unbestimmten Integrals IV1+t2dt substituieren wir mit t = sinh(u) und

dt = cosh(u)du und erhalten:
j\/1+ t?dt = _|\/1+ sinh? u [toshudu = _fcosm [@oshudu = _fcoshz udu = (¥)

auf Grund der Identitat: cost u—sinh?u =1 = cost u =1+ sinh?® u. Wir rechnen weiter mit:

u —u

e
coshu =

2
u + —Uu
= costfu=|S2° :1(e2“+2+e‘2”)
2 4
und erhalten:

(*) =j%(e2“ +2+e? Ju =%J(e2“ +2+e™)du :%Ge” +2u—%e’2“J :%u +%(e2“ —e)=

1u+:—é(e“—e‘”)(e“+e‘”):%u+£(e —€ ](e te J:%u+%sinhul]:osm:(**)

2 2 2 2

u.a. mit Hilfe der 3. binomischen Formel. Ricksubstitution mit sinh(u) =t, u = arsinh(t) und
cosIt (u) =1+ sinh? (u) =1+t* = cosh()) =v1+t* fihrt auf:

(**) =%arsinht+%t 1+t? :%(t 1+t? +arsinht):%(t /1+1t2 +In(t+\/1+t2))

wegen der Identitat: arsinh(t) = In(t +v1+t*) . Insgesamt ergibt sich — unter Beriicksichtigung der
Integrationskonstante C — flir das gesuchte unbestimmte Integral:

J- 1+t2dt =%(tB/1+t2 +arsinht)+C =%(tB/1+t2 +In(t+\/1+t2))+C.
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